

# Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes  
El resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
L. CRÉDITO PÚBLICO. J  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

## Parlamentarismo

DESDE LA TRIBUNA

Día solemne de grandes emociones políticas, el Congreso de los diputados se encuentra rebosante, pleno de animación, cual si fuese un inmenso hervidero humano.

Por los pasillos, el central y los laterales, se agrupan, en comentarios feroces, diputados batalladores, periodistas inquietos, y esos numerosos concurrentes, de todo el año, a nuestro central y típico salón de conferencias, donde fabricó su nido el «coro de las cornejas», tan famoso.

Crucen los ministros, con rápido andar, desde su rojo despacho a la abierta sesión de la Cámara, llevando reflejada en sus semblantes la preocupación por la trascendencia del momento histórico y contraído el ceño adusto que impone la muy penosa incertidumbre de los días graves.

En los escaños albean las cabezas calvas, y brillan las pecheras tersas del aristocratismo joven, y se obstenta la distinción de los tipos «gallardos», que miran y remiran, embalsados, a la tribuna presidencial, cuajada de femeniles bellezas, como derrochando todo el amplio caudal de su saber político-parlamentario en aquella significativa elevación de miradas elocuentes.

En la poltrona de la presidencia se destaca, entre quietudes sabias y energías violentas, la apergaminiada figura del señor Villanueva, a quien yo, con respecto, estimo antiguamente a pesar de su carácter impolítico y hurafío.

Desde la alta claraboya de cristales ceriseada, sobre el hemicycleo la templanza de una luz blanquecina, grisácea, invernal, que hace resaltar, suavemente, el tono rojo del terciopelo de los escaños y los dorados esmaltes de aquellas concisas inscripciones lapidarias, las cuales hablarán al espíritu secular de la raza, de gloriosos políticos muriendo, fueron convertidos, por la fama nacional y la gratitud colectiva, en inmortales varones de la patria. Don Miguel, con ademán arisco y la cotidiana frase de rúbrica, abre la sesión, solemnemente; celosos diputados, en su temerosidad discretos y en sus intenciones muy largas, se dirigen al gobierno rogándole beneficios de carácter local y formulando denuncias de leyes incumplidas por el arrollador caciquismo, adueñado del tradicional manutaje político en los distritos.

Después de breves respuestas de los ministros responsables, frágil literatura bien encajada, exactamente, en la fórmula oficial de un parlamentarismo vacuo, que acusa gran ranciedad de intencionalidad y ausencia completa de estética política, «se entra» en la «Orden del día».

Viene con ella a discusión, activa o monótona, el molesto farrago de dictámenes sobre leyes económicas por creación de tributos nuevos, que empobrecerán, haciéndolo dichoso, a nuestro malayenturado país, y la lectura de reformas substantivas de índole jurídica que acrecerán y elevarán el moral prestigio de los Tribunales del Reino, fundiendo, al par, en lo estático de sus preceptos anticuados «aires moderadores» de expansiva y benévola libertad, consagrada por el tiempo, maestro de todas las sabidurías.

Pero llega, ¡ah!, el debate político de planteamiento peligroso por la contingencia insidiosa que en él se engendra y sobre el flota, ciertamente pavoroso por su oscuro desenvolvimiento y, a ratos, flameante por la pirotección detonadora y polifórmula de los oradores en ríña.

El señor Alba, con su tipo de arrogante varonilidad, su palabra bella y su profunda intención de castellano culto y «avisado», arroja en plena Cámara, serenamente, el flechazo frío de conclusiones vigorosas y la brasa viva de íntimos compromisos de gabinete ante la pública opinión pactados, que, por no cumplidos, dejaron a su voluntad inestable liberada y franca para una dimisión ruidosa.

Pronto se oye la voz opaca, muy recia, de Burrell, el estilista primoroso del periodismo, que asesta al banco azul golpes acerados con su demoletrona piqueta de iconoclasta viejo.

Más allá, Cambó, figurilla móvil y nerviosa, yergue su busto de traza toscana y pretende pulverizar con los dardos de su palabra preparadísima, pero característicamente agresiva, los dictámenes que brotan del secreto encono

de sus émulos y las argumentaciones poderosas que entran y cincelan el ardor patriótico de un hondo sentido de castellanismo añejo, bien expresado por mejor sentido en pechos hidalgos y leales que eternamente amarán a España, la madre gloriosa e inmortal de cien pueblos libres derramados por el mundo para honor de la raza.

Escúchase más luego la palabra docta y pensada del ilustre Besteiro, acomodado ya, en su mocedad de tribuno, a las raras prácticas de este liviano régimen de parlamentarismo que, estrechamente, se derrumba. Y en el análisis profuso y profundo, del socialismo pensador, de las graves dolencias personales, y al proclamar las normas básicas de la ideología que dinamiza la vida interna de su partido, para actuar positivamente, recientemente, en la vida pública española, se revela la perspicuidad del cerebro sabio y el almacenaje copioso de novísimas sociologías, renovadoras del antiguo conceptualismo en las muchedumbres proletarias, disciplinadas por la consciencia del saber, de su ética, de su evolución y de sus aspiraciones fundamentales.

Del lado de la minoría tradicionalista surge una espiritual vibración simpática, de alta trascendencia de su arduo patriotismo: es la voz de Pradera, del gran Pradera, rugidora y española, que, amando intensamente su egológico terruño de Vasconia, se siente más grande en el culto de glorificación a la madre común, a la Patria idolatrada, frente a irreflexivas demasías de vascos enloquecidos por su ansia de independización irrealizable y estimulados torpemente por un legítimo orgullo de capitalismo fabuloso.

Del banco azul emerge, en medio de reverente expectación silenciosa, la figura procer, de académica sobriedad en su compostura y en su alifio sencillamente elegante por modo supremo, del inmenso Maura. En el reposado ademán de las fulminaciones geniales de su oratoria, típicas y permanentes, se descubre el equilibrio singular, la rara eananimidad, el carácter perfecto, aquella prodigiosa *ataraxia* que dirían los griegos de tiempos remotos. Maura está, a la hora presente, al frente de un Gobierno nacional que pasa por momentos criticos de complejidad pavorosa, la cual pone miedos en los ánimos más fuertes y enteros, supliendo en la cavilación aún a los espíritus menos atentos y concentrados. Y Maura debe mostrarse reservado, paciente; humilde, sin dejar que tome vuelo, vuelo soberano siempre, al borde de sus labios, el verbo maravilloso y creador de su palabra clásica, digna del Agora. Maura habla por la Patria grande y en nombre de la intangible Constitución, que defiende prerrogativas excelsas de una Monarquía reinante. Y al conjuro, que es milagro de arte, de su torrencial elocuencia, se calman los espíritus luchadores y queda sosegado el ambiente de la sesión oficial: ha prestado a la Corona y al país un eminente servicio de patriotismo.

Al volver de mi abstracción, que aislaba todo mi ser espiritual en un soñar delicioso, miro hacia el estrecho fondo del hemicycleo, que reluce con las claridades espectrales de tibia luz vespertina, y pareceme contemplar, revueltos y sangrantes, a los gladiadores heridos por aquellos brutales zarpazos de la envidia que se enrosca, del encono que relampaguea lividamente, de la pasión sectaria que pone entre corazones hermanos abismos negros de desamor maldito.

Y entonces creo distinguir, con horror, un coliseo, gigantesco y cruel, donde no se cae gentilmente, sobre el escudo, cara al sol, y bendiciendo la sagrada victoria del valor en la hora divina de la muerte, sino comidos por la vanidad, destruidos por la ambición y cancerados por el odio, que ciega los ojos porque ausenta a las almas de las supremas realidades del bien humano, forjador de la felicidad social.

«Aquello» no tenía, no, el sublime tragicismo del «spoliarium» romano: ¡era su hedor, vaho mortífero de cianal!

LUIS DIEZ GUIRAO DE REVENGA.

## DESPUÉS de la epidemia

En estos momentos casi podemos decir ya que la fiereza de la epidemia grial ha pasado; ¡y vaya con el diablo dolencia tan traidora que nos ha sembrado el luto, y el pánico aun no lo hemos desechado del todo!

Estas calamidades públicas que se enseñorean de un pueblo, más tarde de una capital y por último de un territorio, dejan siempre una enseñanza muy lamentable y dolorosa por las desgracias producidas; pero muy dignas de tener en cuenta para lo porvenir. Todo lo pasado debe estudiarse para prevenirse en el futuro.

Y decimos esto al recordar los estragos que ha hecho la epidemia, principalmente en la Huerta, la cual ha sido una amenaza constante para todos los pobladores y ha podido constituir un serio peligro para la capital. ¿Causas? La epidemia, en primer término; pero ésta ha estado amparada por la ignorancia del huertano y su pobreza, en unos casos; la tacañería, en otros, y en los más, en el abandono particular y oficial en que viven y en que se les tiene.

En aquellos instantes en que la enfermedad se cernía con caracteres tan lúgubres por la Huerta, los pobladores de ella se encontraban sin asistencia médica, sin medios de aislamiento por falta de pabellones sanitarios y sin elementos de desinfección necesarios para atajar, en lo posible, el grave mal que les amenazaba la vida.

Hubo momentos de verdadero abandono oficial, de desconcierto general, y las medidas que se acordaban tenían un carácter más de expediente y de salir del paso, que de acierto para atajar la ola mortífera del mal que avanzaba rápida y gigantescamente para envolvernos a todos frente sus despiadadas entrañas.

Quien por aquellos días hubiese observado el doloroso, el espantable pedido que se hacía de atándos en los establecimientos dedicados a este servicio, hubiera llegado a creer que había llegado el fin del mundo para todos los mortales. Ante las funerarias había huertano que se pasaba todo el día esperando que le llegara el turno... Este cuadro que nosotros hemos contemplado, nos horrorizaba y nos contraía el corazón de una manera muy sensible...

De todas las medidas oficiales acordadas, solamente de una se ha podido hacer mérito: de la abnegación y energía del presidente de la Junta de Sanidad municipal, porque así lo ha merecido en el momento que se ha jugado la vida al hacer personalmente la inspección sanitaria por los pueblos más castigados por la devastadora epidemia. Ese presidente, que pasaba casi inadvertido en el Concejo municipal, ha sido el héroe, el humano bienhechor de la Huerta. Sin escrúpulos, sin temores, recorrió las viviendas invadidas por la gripe y la miseria, introduciéndose en ellas y sorprendiendo cuadros espantosos: enfermos graves abandonados, sin más asistencia que alguna humanitaria vecina, porque la parienta que les cuidaba falleció, contagiada; por las calles de los pueblos, pululaban los enfermos calenturientos, mostrando en sus rostros la huella cadavérica de un próximo y triste fin; y estos enfermos se mezclaban con los sanos, sanos que velaban cadáveres en casacas angostas e irrespirables...

Todo esto fué sorprendente por el presidente de Sanidad municipal, quien disponía en seguida la fumigación, el apartamiento de los atacados y cuantos consejos higiénicos y órdenes procedía en aquellos instantes.

Naturalmente, el periodismo, el compañero nuestro que acompañaba a la autoridad sanitaria en esas inspecciones—y para nuestro compañero acumulamos las alabanzas de heroísmo que merezca la autoridad aludida—sufría la indignación natural ante tanto abandono oficial y tanta miseria. ¿Quién es el médico de este distrito, de aquel, del otro?... La pregunta tenía lógica y al reflejarla en las informaciones, se descargaba una enorme responsabilidad sobre los encargados de los distritos médicos correspondientes. En aquellos instantes, la pluma más serena se hubiera convertido en lanza afilada para arremeter con ella contra todos los responsables...

\*\*\*  
Pasaron aquellos momentos de estupor, de desorientación y de alarma. La serenidad se ha adueñado de los ner-

vios, y ahora ya se pueden ver mejor las responsabilidades y aquilatarlas en su verdadero valor.

Hemos visto la serie de pueblos que corresponde a cada distrito médico municipal, y solo en tiempo normal, consideramos que es materialmente imposible el atenderlos. Hay distrito que tiene más de 20 kilómetros de recorrido. El médico que ha llegado a obtener este título, ha sido a costa de grandes estudios y de muchos sacrificios; sacrificios y estudios que no pueden no deben aspirar al único fruto de los diez mil reales con descuento y retrasados que les concede a cada médico la Caja municipal. Y decimos único fruto, porque el médico que tuviera que dedicarse de lleno a su distrito, le sería imposible atender a su clínica particular de la capital y en la que obtiene el rendimiento digno que a su valiosa carrera le corresponde. Tampoco es posible que un médico pueda residir en la huerta, porque la vida le sería imposible; porque sus costumbres no le impedirían; porque no habría médicos dispuestos...

Ahora bien; si culpa no es de los médicos, responsabilidad y grande es del municipio que no ha estudiado con detenimiento esta organización y que una epidemia ha venido a decirnos que lo legislado sobre este asunto no sirve para nada; debiéndose hacer una nueva organización y reducir los distritos médicos, si se quiere que la huerta tenga el auxilio que de derecho le corresponde.

Y la enseñanza de esta defectuosa organización, ha sido muy sensible.

\*\*\*  
Y antes de terminar, aun cuando tengamos que herir la modestia de ese heroico Presidente de Sanidad municipal, que, despreciando su vida y la de sus hijos, se lanzó al foco de la epidemia ofreciendo su ciencia, porque lo merece y para que sirva de estímulo en casos análogos, bien puede otorgársele una recompensa digna: la cruz de beneficencia.

Y perdonemos aquellos que no estén conformes con nosotros y perdonemos también el interesado señor Ladrón de Guevara, a quien deseamos que la justicia lo premie.

## CARTAGENA

FOR TELEFONO

### La epidemia

Cartagena 7 —A las 10 n.

Ayer fallecieron 21 atacados de la epidemia reinante, correspondiendo 4 al casco de la ciudad.

Hubo 155 nuevas invasiones en todo el término municipal y se dieron de alta por curación 128 atacados. Quedan enfermos de gripe 887.—P.L.A.Y.O.

## FOTT-BALL

Es enorme la animación que reina entre los futbolistas del Murcia F. C. con motivo de haber concertado un partido entre su primer equipo y el primero de la gimnástica de Elche que según referencias es un team compuesto por grandes jugadores entre ellos casi todos los mejores elementos del Illice F. C. que ya conocemos por haber jugado en nuestro campo.

Dicho partido tendrá lugar el próximo domingo día 10 en el campo de la Torre de la Marquesa, a las tres y media en punto de la tarde.

Además del aliciente de ser este partido uno de los mejores que con los equipos de la región se ha de celebrar en la presente temporada hay uno muy alagüeño para el público y que a costas de grandes sacrificios y en beneficio del mismo ha hecho la directiva del Murcia F. C. y es el haber rodeado el campo de juego convenientemente con una valla de madera que permite presenciar el partido con completa comodidad.

Esto sin perjuicio de otras reformas no menos útiles que piensan llevar a cabo como lo es el separar la general de la preferencia y designar un sitio del campo donde han de colocarse los socios del Club.

Próximamente publicaremos la composición del equipo de Murcia en el que seguramente figurará el popular y gran defensor Casanovas, que después de llevar un entrenamiento concienzudo vuelve al campo a hacer buena la justa fama que tiene de ser el mejor defensor de la región.—AZLAP.

NOTICIAS DE DEFUNCIÓN, SUPRAGIO O ANIVERSARIO: A 15 CÉNTIMOS PALABRA. ESQUELAS, DESDE 5 PESETAS. ANUNCIOS EN 4.ª PLANA, DESDE CÉNTIMO Y MEDIO LA PALABRA.

## ALICANTE

### Momentos de emoción

Nos hallamos en unos instantes de emoción intensa. Los acontecimientos políticos se precipitan en tropel y con una rapidez insospechada: cada hora que pasa deja tras sí una impresión nueva. Se advierte una gran ansiedad y una desorientación enorme...

Lo indudable es que la vida política, agoniza. Muere vencida por el peso de sus lacras. Diríase que apasta; sus propios mantenedores fingien lavarse ante el cuerpo corrompido y llaman hipócritamente al pueblo para que les ayude a levantarlo. Y el pueblo, harto ya, no quiere escucharles y no les escucha: conoce el llanto del cocodrilo, le han enseñado a conocerlo... aunque otra cosa no le enseñaran. El pueblo está en pie, por instinto...

España hallábase adormecida, como anastesiada, pero no estaba muerta. Empieza a despertarse, empieza a sacudir el letargo: lo que sucede ahora es el principio de lo que ha de suceder. Es una ligerísima vibración precursora de la conmoción definitiva. Y este acontecimiento, si no inmediato, hállase muy próximo: los viejos cuos aún apuntaban desesperados el ruinoso edificio que se cae: los hechos de aquí van engarzados a los hechos de fuera, que ya se nos ofrecen harto elocuentes y claros.

Con vistas a esos hechos adoptan nuevas posturas muchos de nuestros políticos, liberales de similar, germanófilos de ayer y aliadófilos de hoy.

\*\*\*  
Pero ¿quién acogerá ya con seriedad y confianza las novísimas manifestaciones de farándula fracasada y silbada?

### La salud pública

Definitivamente tiende a desaparecer por completo de esta población la epidemia grial. Los médicos de la Beneficencia domiciliaria sólo recibieron ayer cuatro avisos para que acudiesen a visitar a otros tantos enfermos nuevos: desde ayer a las doce a mediodía de hoy únicamente se han registrado 9 defunciones, dos producidas por la gripe.

\*\*\*  
Como apenas si quedan ya atacados y las necesidades han disminuido mucho se ha autorizado nuevamente a los dueños de los cafés para servir leche en sus establecimientos.

### Sucesos

Lo primero que hizo ayer el ciudadano José Hidalgo fué romperle un cántaro a Josefa Martínez.

Fué lo primero. Lo segundo fué una bofetada que le largó con un entusiasmo loco...

Sin embargo, fué detenido. Los ciudadanos Francisco Martínez (a) Ronquilo y Antonio Aguilar (a) Chaches, promovieron anoche un escándalo extraordinario y fuera de aforo.

Pasarán 15 días en la carcoma. También el ciudadano Francisco Orca (a) Pescadero se permitió faltarle el respeto a la corte celestial.

La policía ha dispuesto que espere las negociaciones de paz, en la cárcel. De ella saldrá después de rendida Alemania: total 15 días.

La enfermedad que venía padeciendo la señora doña Remedios Beneyto, esposa de nuestro distinguido amigo el inspector provincial de Sanidad don José Galea Pró, tuvo ayer un desenlace fatal.

Ha dejado de existir la señora de Galea sufriendo a los suyos en el más hondo desconsuelo.

De todas veras nos asociamos al duelo de la familia.

Ayer llegaron a esta capital, procedentes de Bilbao, cinco tripulantes de la goleta inglesa «Industrial», torpedeada recientemente.

Dichos tripulantes embarcarán aquí para su país.

Ha sido destinado a Sax el oficial tercero del Cuerpo de Correos don Emilio Benavent Vidal, que prestaba servicios en Villarrobledo.

De esta capital va a prestar servicios a Callosa de Segura el oficial de la misma clase don José Pastor Maestre.

De Murcia viene a Alicante el oficial, también tercero, don Juan Sánchez Fernández.

Se anuncia a concurso previo de traslado la cátedra de Psicología, Lógica y Ética de este Instituto.

De Elche llegó ayer a esta capital el doctor don Marciano A. Salgado, que tan valiosos servicios ha prestado en aquella localidad durante la epidemia.

Las sociedades obreras de Villena han solicitado del doctor Salgado unas conferencias.

Probablemente, éste, no podrá complacerse por ahora, pues tiene propó-

sito de visitar a Orihuela donde la epidemia grial se mantiene aún bastante intensa.

Del procedimiento curativo puesto en práctica por dicho doctor se ha ocupado recientemente con gran elogio la Prensa de Madrid, y, en realidad, el referido procedimiento ha dado maravillosos frutos en Elche a donde el señor Salgado vino enviado por el Gobierno.

Ha regresado de Madrid, donde ha asistido a la Asamblea de Juventudes Radicales, nuestro querido amigo don César Oarrichena.—7 Noviembre.

## Mirando a la guerra

### La tercera batalla del Piave

La primera batalla del Piave iné librada en el mes de Noviembre, ahora hace un año. El ejército austroalemán de von Below había llegado luego del paso del Livenza a dicho río. Si lo franqueaba, Venecia estaba perdida. Llegaron franceses e ingleses al mando de Fayolle y Flumer. Acudió Foch. Fué ocupado el Montello. Se improvisó una resistencia en el sector montafioso y en el de los llanos. Después de luchas violentísimas, los invasores, exhaustos, se retiraron. Al mes siguiente, los alpinos franceses, en un brusco asalto, recobraron el Tomba y dieron a la línea—Marne de Italia—la necesaria estabilidad y la firmeza suficiente.

\*\*\*  
La segunda batalla del Piave empezó en la segunda quincena de Junio último.

Tratábase de asestar a Italia el golpe mortal; casi todo el ejército austro-húngaro, más de un millón de hombres, se precipitó sobre las defensas del Piave, desde el Montello y el Grappa al Nordeste de Venecia. Hubo contiendas terribles. Algunos contingentes pasaron el río, sobre todo en Nervosa, cabeza de puente sobre el Montello.

Al cabo de dos semanas de esfuerzos infructuosos, los atacantes repararon el Piave, dejando en manos de sus enemigos 20.000 prisioneros.

La derrota les había costado 100.000 bajas.

\*\*\*  
Y el 24 de Octubre comenzó la tercera batalla del Piave...

¿Qué es este río, donde Italia se ha salvado dos veces cuando veíase al borde del abismo?

Cuan lo se sale de Treviso y se adelanta por la llanura, se descubre a lo lejos, mirando en dirección septentrional, una especie de sierra azulina, aislada en la planicie como un islote en el Océano. Antiguamente pertenecía a los dominios de la Corona. Esta la hizo roturar y la dividió en lotes. Un «cortico-lato» de senderos y pequeños caminos de rueda la cruzaba en todas direcciones. Esa sierra aparentemente azulina, islote perdido en los llanos de Venecia, es el Montello.

Cuando se sube a su cima más alta, se apercebe, al pie, corriendo saltaría por un cauce angosto, el hoy célebre río Piave.

Sale de las montañas de la izquierda, bañando el Montefera, espólón oriental del Monte Tomba, que como se sab forma parte del macizo del Grappa. Rodea el Montello por el Norte y el Este, deja a un lado el formidable pico de Barberia, que cubre la vía de comunicación Foltre-Belluno, y se dirige al mar, ensanchándose.

Al ensancharse, crea islas de arena y guijarros, llamadas «Graves» por los italianos. La más grande de esas islas es Grave di Papadopoli.

\*\*\*  
El 24 de Octubre comenzó la ofensiva. Los italianos unidos a ingleses y franceses comenzaron a tantear la resistencia enemiga, sobre todo en su centro, entre el Grappa y la meseta de Asiago; tomaron, perdieron y volvieron a conquistar los Montes Asolone y Pértica y lograron así que algunas de las reservas austriacas acudieran a las montañas.

El 25, ingleses e italianos juntos se instalaron en Grave di Papadopoli, dominando así el paso más cómodo del río. El 26 y el 27, se lanzaron resueltamente a la batalla.

El 28 de Octubre, el décimo ejército italiano y las divisiones inglesas estaban al otro lado del Piave y avanzaban sobre la depresión del Monticano, un río que corre dos leguas más al Este. Veinticuatro horas después, esa barrera era forzada. El 30, la caballería italiana pasaba el Livenza. El 31, se dirigió al Tagliamento.

En el Montello, el octavo ejército italiano desembozando por Nervosa, apoyaba la operación principal. Más al Norte, el 12.º ejército ocupaba Yaldob-

El problema de la crisis

liano y escalaba el imponente Barbe...

Viendo roto su frente, el mando austriaco...

FABIAN VIDAL.

La reina Cristina

Madrid 7. (Recibido con retraso) El miércoles próximo llegará a Madrid la reina Cristina.

Se detendrá algunas horas en Valladolid para visitar a su nieto Alfonso...

Desde Valladolid vendrá la reina a Madrid en automóvil.

Juntas de socorros

Con el fin de obtener fondos para el socorro de enfermos pobres del partido de Caira...

Presidente honorario.—Señor cura rector del partido. Idem efectivo.—Don José Muñoz López...

Vocales.—Don Antonio Fuster Muñoz y don Antonio Muñoz Sabater.

El primer acuerdo de la referida Junta, fué iniciar una suscripción voluntaria...

Don Mariano Hernández, 25 pesetas; señores Aguilar, 300; don José Muñoz López, 50...

Ha fallecido en Barcelona la señora doña Angeles Marcos, viuda de Alif, madre del jefe de Policía en dicha capital...

Ha dejado de existir después de larga y penosa enfermedad, el laborioso obrero Maximiliano Abellán.

Concediendo la gran cruz del Mérito naval con distintivo blanco, libre de gastos, al contralmirante don Miguel Goitia Sila.

Idem a don José María Martínez de las Rivas. Modificando el punto A) del artículo 2.º del real decreto de 4 de Septiembre último...

Noticias de la guerra

Serbia libertada. Según el comunicado del ejército aliado de Oriente a consecuencia de la toma de Belgrado por las tropas serbias...

El segundo ejército serbio ha llegado a la frontera de Bosnia. Serbia casi entera está libertada.

El primer ejército serbio al cual pertenece el honor de haber entrado en Belgrado, ha tomado parte en todos los combates marchando sin tregua...

A su lado las tropas aliadas han realizado mayores esfuerzos para llevar a buen terreno lo había sido encomendado: el aplastamiento del enemigo común.

El esfuerzo militar americano. De Washington dicen que el general Crowder anuncia el llamamiento a filas para el 21 de Noviembre...

El esfuerzo militar americano. De Washington dicen que el general Crowder anuncia el llamamiento a filas para el 21 de Noviembre...

El esfuerzo militar americano. De Washington dicen que el general Crowder anuncia el llamamiento a filas para el 21 de Noviembre...

El esfuerzo militar americano. De Washington dicen que el general Crowder anuncia el llamamiento a filas para el 21 de Noviembre...

El esfuerzo militar americano. De Washington dicen que el general Crowder anuncia el llamamiento a filas para el 21 de Noviembre...

El esfuerzo militar americano. De Washington dicen que el general Crowder anuncia el llamamiento a filas para el 21 de Noviembre...

El esfuerzo militar americano. De Washington dicen que el general Crowder anuncia el llamamiento a filas para el 21 de Noviembre...

francesa una petición firmada por más de cinco mil personas, padres, madres, tutores o tutoras de los muchachos de Lila deportados por los alemanes durante la ocupación.

Dicho documento pide que el Gobierno exija de Alemania que devuelva a sus padres los hijos que se han llevado despreciando el derecho de gentes...

Se han recogido 4.068 nombres de muchachos de Lila llevados por los alemanes. De estos 13 tienen 14 años, 1.109 tienen 15 y los demás no pasan de 17.

El presidente de la República, conmovido por los hechos que le han sido expuestos ha prometido buscar con los miembros del Gobierno los medios de satisfacer prontamente esta petición.

La Protectora de los Pobres. SORTEO DEL DIA 7 DE NOVIEMBRE 1918. Número premiado: 24.

NOTICIAS

Hemos saludado en esta capital a nuestro querido amigo don Manuel Fernández Delgado.

No olvide usted, señora, que emulsionando el cutis con la deliciosa espuma del Jabón FLORES DEL CAMPO...

La PERFUMERIA FLORALIA además de las pastillas de 1'75 y 0'45, ha puesto a la venta, accediendo a reiteradas peticiones de sus clientes...

Se encuentra en esta capital nuestro querido amigo de Mula don Pedro Parraga.

Se encuentra mejorado de la enfermedad que ha padecido, nuestro estimado amigo el concejal de este Ayuntamiento don Juan Díaz Sánchez.

Reciba nuestra más sincera enhorabuena. Ha fallecido en Barcelona la señora doña Angeles Marcos, viuda de Alif, madre del jefe de Policía en dicha capital...

Ha dejado de existir después de larga y penosa enfermedad, el laborioso obrero Maximiliano Abellán.

A su desconsolada familia y en particular a su tío el operario de esta casa Alfonso Abellán, acompañamos en el sentimiento.

Firma de Marina

Madrid 7. Concediendo la gran cruz del Mérito naval con distintivo blanco, libre de gastos, al contralmirante don Miguel Goitia Sila.

Idem a don José María Martínez de las Rivas. Modificando el punto A) del artículo 2.º del real decreto de 4 de Septiembre último...

Idem los artículos 11 y 12 del reglamento de supernumerarios de la Armada, de 14 de Noviembre de 1906.

Concediendo el empleo de contralmirante de la Armada en situación de reserva al capitán de navío don José Cervera Rojas.

Ascendiendo a los inmediatos empleos al capitán de fragata don Rafael Pujalés, capitán de corbeta don José María de Oteiza, alférez de navío don Manuel Durán...

Confiriendo el mando de la provincia marítima de Vigo al capitán de navío de la escala de Tierra don Rafael Pujalés...

Confiriendo el mando de la provincia marítima de Bilbao al capitán de navío don Antonio Reina.

Nombrando secretario de Estado Mayor y jefe de la primera sección a don José María Barrera.

Vida Religiosa

SANTORAL. Día 8 de Noviembre de 1918.—Viernes.—El Patrocinio de Nuestra Señora.—San Godofredo.—Santos Severiano, Severo, Victorino y compañeros mártires.

La Misa y Oficio Divino son de la octava de Todos los Santos, con rito doble y color blanco.

Mes de Noviembre. Consta de 30 días y está consagrado a las Benditas Animas del Purgatorio.

El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media. El toque de Oraciones, por la tarde a las cinco y media.

Día 9, en la iglesia de Santa Isabel. —Capilla de María Reparadora.—Se descubre a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las cinco.

CULTOS. En la Catedral.—El coro por la tarde a las tres, con Misa de Prima y Conventual; y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

Mes de Noviembre o Animas. En San Andrés, a las siete y media, con misa rezada y al toque de oraciones.

San Antolín, en la misa rezada de las seis y media y ocho y al toque de oraciones. San Lorenzo, a las siete y media con misa y al toque de oraciones.

San Miguel, Santa Catalina, Madre de Dios, la Purísima y San Antonio al toque de oraciones. San Pedro, en la misa de las ocho y al toque de oraciones.

Hoy predicará don Ramón Torres García. OVIEDO. El temporal. Madrid 7.—A las 2 t.

En temporal ha interrumpido la circulación de los trenes. Se halla interrumpida la vía entre Mieres y Brana. No ha llegado el correo.

MERCADO

Con tiempo lluvioso se ha celebrado el primer mercado en el Arenal. El público que ha asistido a él ha sido bastante escaso.

En donde se notó alguna animación fué en la recova. Los precios a que se cotizaron las aves, fueron los siguientes: Pavos, de 15 a 16 pesetas.

Pequeños sucesos. Por los guardias de Seguridad números 14 y 49 ha sido detenido y presentado en la Jefatura de policía, Juan Turpin Paicerver, de 24 años...

Por los guardias de Seguridad números 48 y 89, han sido detenidos en el mercado de ganados los conocidos raterillos llamados José María Espinosa Cenón (a) Faroles, de 15 años...

BARCELONA. Expectación política.—Se habla de abdicaciones.—Vigilancia en las calles. Madrid 7.—A las 2 t.

La expectación política es enorme. Los periodistas de la izquierda hablan de abdicaciones. Ha sido denunciado «El Progreso» por un artículo hablando de la abdicación del rey.

El gobernador ha aumentado la vigilancia en las calles, asegurando después que no ha adoptado tal medida ante ningún temor.

No obstante se temen posibles manifestaciones de los elementos radicales. TEATRO ORTIZ. «SANGRE Y NOBLEZA».

Ahora la empresa de este elegante teatro implanta sólo por unos días una innovación en su cartelera: exhibir películas; pero de marca, extraordinarias, donde reina el buen gusto...

El asunto «película» es tratado con cariño: fuera vulgaridades han dicho y sin omitir gasto alguno se ha quedado con la exclusiva de la magnífica «films» en cuatro series SANGRE Y NOBLEZA.

Más que todo la novedad de la película la tiene en los personajes que la integran: uno de ellos, el protagonista, «Jack Jackson» el negro que luchó en Madrid en la Ciudad Lineal cuando el campeonato de lucha greco romana...

Su boda con la bella «Lucille» le hizo más interesante todavía y en esta película su esposa toma parte principalísima. ¿Quién no conoce a la bella «Lucille» y al negro «Jackson»?

Hay que ir al Ortiz mañana; indudablemente ha sido un acierto contratar la película «Sangre y Nobleza» ejecutada por la misma casa propietaria de aquella otra magnífica película que por cierto también se estrenó en el Ortiz, titulada: «La vida de Colón».

Para convenirse de la veracidad de nuestro éxito, basta con que se vean en los escaparates las fotografías de varias escenas de la película «Sangre y Nobleza» y los «affiches» de lujo.

El Liberal. DEBENTRO Y FUERA DE NOROCCIA. DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL.

Lo que se cree. Madrid 7.—A las 2 t.

En los círculos políticos persiste la creencia de que el rey encargará del Poder al marqués de Alhucemas, que estará apoyado por los albistas.

Falta saber la actitud que puedan adoptar los reformistas, cuya concurso solicitará seguramente García Prieto.

Habla don Melquiades. El jefe de los reformistas, contestando a los interrogantes ha manifestado que nada podía decir hasta conocer íntegramente el discurso del marqués de Alhucemas.

Hoy reunirá a sus amigos y seguirá estudiando los asuntos de actualidad. Para llegar a una inteligencia y formar parte del Gobierno no hay más base que la nota que acaba de publicar.

Los regionalistas. Los regionalistas han acunido a cambiar impresiones a su local donde tienen instalada la oficina regionalista.

Estos mostraban su sorpresa por haber desconocido hasta ayer tarde las orientaciones del discurso del marqués de Alhucemas.

También predomina entre los regionalistas la creencia de que la crisis se resolverá formando Gabinete Alhucemas y Alba.

Las consultas. Cambó y Ventosa. (Recibido con retraso) Madrid 7.—A las 5'30 t.

Manifiestaron a la salida que aconsejaron al monarca que se resolviera la crisis rápidamente, encargando el Gobierno a quien encuentre menos resistencia para aprobar los presupuestos...

Después de los ministros regionalistas llegó Villanueva. Manifestó que creía imposible hacer nuevas Cortes para aprobar los presupuestos.

Confía en el patriotismo de todos para colaborar en la obra que no admite espera. Villanueva ha aconsejado a Don Alfonso la formación de un Gabinete del marqués de Alhucemas.

Se lamentó de que el Gobierno de Maura no hubiera acabado su labor. Dato. Luego del presidente del Congreso, llegó Dato, quien había conferenciado antes con Besada y con Maura.

Dato expuso al rey el criterio de los conservadores. Dijo que debe formarse un Gobierno que pueda obtener de estas Cortes la aprobación de los presupuestos.

Ofreció el apoyo de los conservadores para aprobarlos. Después atemperará su conducta haciendo una oposición moderada a la labor que haga el Gobierno que se forme.

Creía Dato que las consultas terminarán hoy. Groulard. Ultimamente asistió Groulard a Palacio. Aconsejó al monarca que se formase un Gobierno que tenga las mayores garantías para aprobar los presupuestos.

Se mostró contrario a la disolución de las Cortes. En último extremo debe consultarse el espíritu liberal democrático del país.

En casa de Romanones. El domicilio del conde de Romanones ha estado muy concurrido. Esta noche reunirá a las minorías parlamentarias.

Alhucemas declina los poderes. (Urgente) 7 t. El marqués de Alhucemas ha declinado los poderes para formar Gobierno.

Ha aconsejado al monarca como solución un Gobierno presidido por Villanueva para aprobar los presupuestos. Le daría el marqués de Alhucemas su apoyo incondicional.

Animación política.—Continúan las consultas. Madrid 7.—A las 9 n. Durante todo el día la animación fué extraordinaria.

En Palacio continuaron las consultas. Melquiades Alvarez. A las tres de la tarde llegó a Palacio Melquiades Alvarez.

Los periodistas se le acercaron diciéndole:—Esto sí que es una novedad don Melquiades.

Este contestó:—No; ya estuve aquí otra vez. Seguidamente subió a la Cámara regia y salió media hora después, manifestando lo siguiente:

—Señores: No he hecho más que explicar al rey la nota que publicamos los reformistas hace 46 horas.

Con arreglo a esas condiciones podríamos formar o prestar nuestro concurso al Gobierno. A nuestro juicio lo que se impone de momento es la legalización de la situación económica; pero de este Gobierno no podemos los reformistas formar parte...

Si cuando se apruebe el presupuesto el rey cree llegado el momento de una crisis grande, entonces podríamos resolverla. Aunque lo que más conviene al país, según creemos nosotros, es que se imponga una democratización de los Poderes, que haga desde arriba la revolución que en otro caso haría el pueblo.

Sánchez Toca. Sánchez Toca llegó a Palacio momentos después que don Melquiades y salió antes de las cuatro de la tarde. Le rodearon los periodistas y Sánchez Toca les manifestó que sus opiniones ya son conocidas porque en el Parlamento las expuso hace poco tiempo.

Hace menos de una semana—añadió—que hice en la Prensa declaraciones claras y terminantes de mi modo de pensar sobre el momento político. Así, pues, a ellas y a mis palabras en la Cámara me atengo.

Nada más dijo, y montó en el carruaje marchando. Cierva. Don Juan de la Cierva llegó a Palacio cuando salía Sánchez Toca.

A las cuatro y media abandonó Cierva el regio alcázar. Manifestó a los periodistas que había aconsejado la formación de un Gobierno definitivo con fuerza en el Parlamento para resolver los problemas presentes, y constituido a base del actual, reuniendo siempre la mayor cantidad de personas de prestigio.

Un periodista preguntó a Cierva cual sería la solución. Cierva replicó:—No me atrevo a decir nada porque me he equivocado casi siempre. Soy partidario de un Gobierno definitivo y nada de interinidades. Claro es que el Parlamento es quien debe dar la norma en este asunto.

El marqués de Alhucemas. A las cinco y media llegó a Palacio el marqués de Alhucemas. Interrogado por los periodistas manifestó:—Nada. Estaba paseando en la Castellana cuando recibí aviso para que viniera y aquí estoy.

Preguntó quien había estado antes; si había ido don Melquiades Alvarez. Satisfecha la curiosidad entró en Palacio. Salíó a las seis de la tarde. Rodeado de los periodistas manifestó:—En vista de las consultas evacuadas y no creyendo posible un Gobierno donde entren liberales y reformistas; viendo también la urgencia en la aprobación de los presupuestos, creo que la única solución es la formación de un Gobierno que presida Villanueva, al cual daría mi apoyo incondicional.

Los periodistas le preguntaron si creía que acudiría Villanueva a Palacio; a lo que contestó que era posible, o al menos que él lo creía así.

Las Cortes Congreso. A las tres y media abrió la sesión Villanueva. La Cámara estaba vacía. Solo había 16 diputados cerca de la tribuna presidencial.

Aprobada el acta de la sesión anterior, un secretario dió lectura a la comunicación de la crisis y Villanueva suspende la sesión anunciando que para la próxima se avisará a domicilio. La sesión duró cinco minutos.

Senado. A las cuatro y veinte minutos se abrió la sesión. Preside el general Aznar. Asisten 14 senadores. Se lee la comunicación de la crisis y se levanta la sesión hasta nuevo aviso.

Opiniones y comentarios. Los republicanos. Nongués decía esta tarde que sus compañeros de minoría marchaban hoy a sus respectivos distritos, pues de ninguna manera podrá haber sesión en el Congreso hasta el martes próximo arreglo a la semana parlamentaria.

Añadió que en la primera sesión se celebre, los republicanos interpondrán al Gobierno que se sienta en el banco azul, con objeto de saber la significación que en política internacional tenga.

Decía también que si el Gobierno pasa por esa interpelación, caerá motivo de la discusión de los presupuestos. Los socialistas. Se reunieron en el Congreso los putados socialistas para cambiar impresiones respecto al momento político.

Acordaron que sea quien sea el Gobierno que se forme persistiendo en la misma actitud, no colaborando ni directa ni indirectamente con ningún Gobierno. Persisten en discutir con todo el los Presupuestos.

También se reunieron con el mismo objeto los diputados jaimistas. Acordaron mantenerse a la expectativa. Cuando conozcan la formación del nuevo Gobierno determinarán la actitud que seguirán.

EN EL CONGRESO. Animación. Durante toda la tarde hubo en el Congreso grandísima animación. Se hacían comentarios para todos los gustos.

Lo que dice Marcelino Domingo. En uno de los corros que se forman en el Congreso, se hallaba el diputado Marcelino Domingo. Le preguntaron su opinión sobre el momento político actual.

Domingo refirió la siguiente anécdota de Sócrates:—Preguntaron al gran filósofo ¿Qué te parece; debe casarme o permanecer soltero? A lo que contestó:—Hagas lo que hagas te arrepentirás.

Eso digo yo ahora: Venga quien venga tendrá vida efímera y sin fruto. El discurso de Alhucemas marca el máximo de las concesiones que se ha de hacer la Monarquía y señala, desde sea con frase gráfica, hasta donde llega el maximalismo del rey, resolviendo el problema regionalista concediendo mas atribuciones a la Mancomunidad, limitando la reforma constitucional, velando la parte electiva y vitalicia del Senado y ofreciendo la derogación de la ley de Jurisdicciones que viene haciéndose desde que se votó, y en cambio quedan sin resolver problemas de tanta trascendencia como el regionalismo, tal y como en realidad piden ser resueltos, el intervencionismo del Estado en que la riqueza oculta la distribución de las tierras, nuestras relaciones exteriores, Marruecos y tantos otros que piden solución radical e aplazable.

Por otra parte está en pie el problema de la enseñanza y solo hay el cumplimiento de una ley sanitaria y reformas sociales, cuya orientación desconocemos. Si la Monarquía no ofrece más que esto, ha fracasado y con toda clase de garantías fracasaría, pues todas las soluciones que se adopten sobre la base de tan escasas saluciones se encargarán de la realidad de hacerlas fracasar. Supongo que debe procurarse inmediatamente legalizar la situación económica. Lo que dice Zulueta. En otro grupo se hallaba el diputado reformista señor Zulueta. Le preguntaron cual sería en definitiva la actitud que adoptaría el partido reformista. Zulueta contestó:—Puedo asegurar que no iremos más allá de acompañados a ningún Gobierno porque no vamos a ser nosotros mismos los que nos metamos en esa delicada. Un periodista le dijo, que había cambiado su nombre para ministro de Fomento. Zulueta dijo entonces:—Buen momento es este con el movimiento sindicalista que se prepara. Lo que dice Alba. Madrid 8.—A las 3 t. Alba ha declarado lo siguiente:—Yo no conocía el discurso de Alhucemas, del cual me enteré cuando lo escuché como un diputado cualquiera. Quiénes hablan de conjura repiten sin duda un tópico; de aquellos que propalan los que se sienten contrariados por la crisis. Hace muchos días que no he hablado con Alhucemas sino unos minutos; esto fué al encontrarme con él en el banquete que dió en Lardy el encargo de Negocios de la Argentina en nuestro y del embajador de Buenos Aires señor Soler Guardiola. Esta conversación fué en presencia de todos. En lo que se refiere a la Constitu...

Maura en Palacio

Hablado con los periodistas. Resultado de las consultas.

A las siete de la tarde entró en Palacio el expresidente del Consejo. Don Antonio Maura conversó con los periodistas.

Les manifestó que venía tan sólo para conocer el resultado de las consultas. Los representantes de la Prensa le dijeron que el marqués de Alhucemas había aconsejado la formación de un Gabinete presidido por Villanueva.

Maura, replicó: Me parece muy bien todo cuanto hagan; yo voy a lo mío.

Soy uno de "fuera"

A la media hora salió Maura. Los periodistas le asediaron a preguntas, contestando:

Nada, no tengo nada que decirles, porque la crisis no está todavía resuelta.

El rey me ha dado cuenta de las consultas celebradas con los consejeros de la Corona; pero nada más.

Yo no tengo nada que ver con el fondo del asunto.

Soy uno de tantos. Soy uno de fuera.

Y Maura recaló la palabra «fuera» con expresivo ademán.

Y continuó: No sé quién será el encargado de formar Gobierno; es posible que sea Villanueva, puesto que ha venido a Palacio por segunda vez.

Y está muy bien porque es un prestigio, una personalidad muy bien calificada.

Otra vez Villanueva

No soy Presidente ni tengo encargo

A las siete y media volvió otra vez Villanueva a Palacio.

Los periodistas se acercaron al personaje, preguntándole uno de ellos:

¿Es usted Presidente del Consejo?

Villanueva, extrañado, lo negó.

Aquí, díjole un periodista, se ha dicho que formaba usted Gobierno.

No comprendo—replicó Villanueva.

Lo que se ha dicho—explicó otro periodista—es que iban a encargarle a usted para formar.

¡Ah!, repuso Villanueva, eso ya es otra cosa.

Salió de Palacio a las ocho y cuarto. Cuando vio a los periodistas con el lápiz sobre el papel dijo:

¡Eh, señores! no apunten ustedes; yo, ni soy presidente ni tengo encargo de formar Gobierno.

No he y nada de eso.

Le preguntaron si iría algún otro personaje para celebrar alguna nueva consulta.

¿Están las cosas—replicó Villanueva—sometidas a trámites que no dependen de mí.

No obstante, esperan algo, por si acaso.

Yo, no pienso volver esta noche.

Quien se empeñe en decir que soy Presidente del Consejo, está equivocado.

Después de la hora habitual concedida por el rey ningún otro personaje ha acudido a Palacio.

Entre la paz y la guerra

BERNA

Graves sucesos en Kiel

Madrid 7.—A las 3 m.

(Recibido con retraso)

Han ocurrido graves sucesos en el puerto militar alemán de Kiel.

Después de una reunión, en la que hablaron los socialistas independientes, se promovieron disturbios, tomando parte los marinos de guerra y los obreros de los arsenales.

Los manifestantes habían resuelto apoderarse a viva fuerza de los marineros encarcelados, pertenecientes a la tercera escuadra.

Hubo varios encuentros con la policía, resultando ocho muertos y veintinueve heridos.

Los manifestantes organizaron un cortejo que recorrió la ciudad, rompiendo cristales y penetrando en cafés y bares, invitando a los obreros y marineros a que se les unieran.

Todas las patrullas fueron desarmadas.

El gobernador civil, para evitar colisiones, consintió en recibir a una Comisión de manifestantes.

Después mandó libertar a los marinos de la tercera escuadra.

Por la tarde se formaron nuevas manifestaciones desplegándose banderas rojas, marchando a la cabeza los marineros libertados.

Los incidentes son significativos por haberse producido en un puerto militar, que representa el jefe de los socialistas alemanes.

COPENHAGUE

La revolución en Alemania

Madrid 7.—A las 2 t.

El movimiento revolucionario se extiende cada vez más en Alemania.

En ciertas ciudades se han producido graves desórdenes.

En Munich se han celebrado manifestaciones en favor de la paz.

Reina un pánico extraordinario. El pueblo bávaro exige el retorno de las tropas del frente y la abdicación del Kaiser y del rey Luis de Baviera.

Se dieron vivas a la república sajona.

POR TELEFONO

Marinos sublevados

Madrid 7.—A las 5:30 t.

Dicen de Kiel que se han sublevado los marinos alemanes, apoderándose de dos acorazados y asesinando a veinte oficiales.

POR TELEGRAFO

AMSTERDAM

Lista de agravios

Madrid 8.—A la 1 m.

Comunican de Kiel que el gobernador de la fortaleza pidió a los rebeldes que expusieran sus agravios.

Entregaron una lista en la que piden el reconocimiento del Consejo de soldados y marinos, mejor trato para los marinos, supresión del saludo a los oficiales, igual alimentación que éstos, supresión del Casino de los oficiales y perdón de los marinos castigados por desobediencia.

El gobernador les otorgó todas estas peticiones y los marinos reanudaron sus tareas.

Durante el tiempo que duraron las negociaciones, abandonaron los barcos muchos marineros y se trasladaron a la ciudad.

Los combates.—Se reúnen veinte mil hombres y mujeres.—Suspenden el trabajo hasta que se firme la paz.

Los marinos son dueños de todos los buques.

Cerca de los pabellones de Kiel se sostuvo un combate entre los tripulantes de la compañía de torpedos y los trabajadores del muelle.

Se reunieron 20.000 hombres y mujeres ante los pabellones de Kiel, consiguiendo poner en libertad a varios prisioneros, después de hacer muchos disparos.

Se cree que todos los marinos y trabajadores de Kiel suspenderán el trabajo hasta que se firme la paz.

Más informes sobre la sublevación de los marinos.—El asesinato de los oficiales.—Si son atacados volarán los acorazados.

De Colonia se reciben posteriores informes.

Dicen que esta mañana, en los astilleros de Kiel ha ocurrido una grave sublevación.

Los marinos izaron bandera roja en los acorazados «Kaiser» y «Rehles-Wing».

Además de asesinar a 20 oficiales, maltrataron a otros.

Requerida la guarnición de Kiel, para que reprimiere los desórdenes, se negó a acercarse al puerto.

Los marinos sublevados son dueños absolutos de los acorazados mencionados.

Amenazaron con hacerlos volar si son atacados.

Son dueños de la mayor parte de los barcos

Un telegrama de Copenhague asegura, que, durante la rebelión de Kiel, los marinos se apoderaron de la mayor parte de los barcos habiendo abandonado la bahía enarbolando banderas rojas.

LONDRES

Retirando las minas

Madrid 8.—A la 1 m.

La flota aliada está retirando las minas en los Dardanelos.

El Almirante británico ha enviado un importante número de dragaminas antes de firmarse el armisticio de Turquía, habiendo empezado a trabajar inmediatamente.

A ocupar los fuertes

Las tropas británicas y francesas están dispuestas a ocupar los fuertes de los Dardanelos y del Bósforo.

Los turcos no se enteran del armisticio.—Asesinan a diez mil armenios.

En el Cáucaso, los turcos que parece no tienen noticias del armisticio, continúan en Baku, gran centro petrolífero del mar Caspio, donde han asesinado a diez mil armenios, pero pronto los británicos ocuparán la ciudad de Mussol de ochenta mil habitantes.

En Mesopotamia

Tigris, extremo Norte de la Mesopotamia, ha sido ocupada por las tropas británicas.

Los italianos en Pola

Las tropas italianas han desembarcado en Pola, gran base naval austriaca.

BERLIN

La embajada rusa abandona la ciudad

Ayer mañana abandonó la ciudad la embajada rusa.

Marchó en dirección a Petrogrado.

Se cortó el teléfono y se entregó el edificio a la embajada española que representa los intereses rusos en Alemania.

La embajada rusa fué acompañada hasta la frontera por un diplomático alemán.

ZURICH

Los funcionarios alemanes

Telegrafían de Jassy, que todos los

EL SELLO INSTANTANEO YER. Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA. El SELLO YER cura Jaquecas. El SELLO YER cura Dolores Reumáticos. El SELLO YER cura la Gripe. El SELLO YER cura Dolor de Oídos. El SELLO YER cura Cólicos. El SELLO YER cura Dolor de Muelas. El SELLO YER cura la Gota. El SELLO YER cura Dolores Nerviosos. CAJA CON UN SOLO SELLO, UN REAL. CAJA CON 12 SELLOS, 2'50 PESETAS. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

funcionarios alemanes se disponen a salir de Rumanía. El mariscal Mackensen dirige personalmente las operaciones de las evacuaciones militares. LA HAYA Los alemanes en Lieja El príncipe Ruprecht de Baviera ha establecido su cuartel general en Lieja en una casa de la avenida Rogier. El Gobierno general alemán ha sido trasladado igualmente de Bruselas a Lieja. LONDRES Más detalles de la sublevación Madrid 8.—A las 3 m. Noticias de Holanda confirman que el puerto militar de Kiel está completamente en poder de los sublevados. Todo poder está en manos del Consejo de soldados formado conforme al patrón de los soviets constituido por soldados y marinos. El motín comenzó a bordo del acorazado «Kaiser», cuyo comandante fué muerto. Muchos oficiales del acorazado acudieron a impedir que la dotación arriara el pabellón imperial reemplazándolo por el bandero rojo. Dichos oficiales fueron muertos y heridos. Cuatro compañías de infantería llegaron a Kiel para restablecer el orden, pero tres se unieron a los sublevados. La cuarta compañía fué desarmada. El cuerpo de caballería acudió igualmente, pero al llegar a dos kilómetros de la población, fué detenido por un destacamento de infantería de Marina, armado de ametralladoras. La fuerza se vió obligada a retirarse. Inmediatamente se constituyó el Consejo de soldados. Este se apoderó del depósito de viveres. El almirante Souches, comandante de la plaza fué arrestado durante algunas horas, libertándole después bajo palabra de honor de que no tomaría medidas contra los sublevados. Los obreros se han declarado en huelga afirmando su simpatía con el movimiento de los marineros.

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. PEREZ MATEOS ESPECIALISTA SAN NICOLAS DE MURCIA. CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA ZIELE VENEREO Y SIFILIS. D. J. BERNUDEZ ESPECIALISTA MURCIA.

LA GUERRA La situación militar en todos los frentes A 120 kilómetros alcanza el frente en que actualmente están retrocediendo los alemanes, desde el Escalda al Aisne. Los aliados los persiguen de cerca, cada día con más ventaja y mayor seguridad. Todas las defensas de la famosa línea Hindenburg han quedado rotas y el Alto Mando germano solo tiene delante de sí terrenos en los que ya la lucha es imposible. Italia ha suspendido su hostilización a los restos del ejército austriaco, después de haber hecho a éstos 300.000 prisioneros y de haberle cogido más de 6.000 cañones. Estas cifras dan idea de lo terrible del desastre que ha sufrido Austria en el Trentino.

SECCIÓN FINANCIERA COTIZACION Madrid 7.—A las 9 m. Interior 77'00 Fin 77'25 Próximo 00'00 Amortizable 95'75 Amortizable, nuevo 00'00 Banco 485'00 Tabacos 00'00 CAMBIOS Francos 91'00 Libras 23'68

HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA NESTLÉ. Fídense en todas las Droguerías y Farmacias ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS.

Alcance telefónico de la madrugada Romanones en Palacio Madrid 8.—A las 4 md. A las diez de la noche llegó Romanones a Palacio, saliendo a las once y cuarenta minutos. Dijo que había hablado con el rey y nada más podía decir. A los periodistas les advirtió: No se marchen que vendrá ahora un personaje. No será Alhucemas, Melquiades, Alba, Cambó, Besada, ni Dato. Hay que legalizar la situación económica. Después yaremos. No creo que la crisis se resolverá tan pronto como se decía. El rey y los periodistas Minutos después el rey envió al marqués de Torrecilla para que dijera a los

BANCO DE CARTAGENA Capital completamente desembolsado: 10.000.000 de ptas. CASA CENTRAL EN MADRID SECURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Mazarrón, Orihuela, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Alcoy, Totana y Yecla. Realiza toda clase de operaciones de Banca en las condiciones más módicas, y abona a las cuentas corrientes los intereses siguientes: C/c a la vista... 1 por 100 anual. C/c tres meses... 3 por 100 anual. un mes... 1 y 1/2 por 100. seis meses... 3 y 1/2 por 100. dos meses... 2 por 100. un año... 4 por 100. Caja de Ahorros

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. PEREZ MATEOS ESPECIALISTA SAN NICOLAS DE MURCIA. CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA ZIELE VENEREO Y SIFILIS. D. J. BERNUDEZ ESPECIALISTA MURCIA.

periodistas que se retiraran, pues esta noche no habrían más que consultas. Se le avisa a Besada Se sabe que se había avisado a Besada que hallábase acostado. Irá a Palacio a las once de la mañana. Romanones declina el encargo Se sabe que Villanueva rehusó el Gobierno. Entonces el rey le encargó que intentase una concentración de liberales y reformistas presidida por Romanones. Villanueva habló a Romanones y éste a Melquiades. El jefe de los reformistas insistió en no entrar en ningún Gobierno hasta que se legalice la situación económica. En vista de ello, Romanones fué a Palacio y declinó el encargo de formar Gobierno. Dice Dato Ha manifestado Dato, que vería con gusto un Gobierno Besada. Desorientación La desorientación es grande.

Hotel Londres Desde Noviembre se establecieron servicios desde 3 ptas. Se admiten estudiantes. TRIUNFO de la CIENCIA Cura la hernia (quebradura) el reputado especialista D. VICENTE TORTOSA, mediante los vendajes y aparatos de su invención que cómodamente pueden llevarse desde la infancia a la vejez. Precios para todas las clases sociales y garantía absoluta en las aplicaciones que sólo se hacen personales y previo reconocimiento. Gabinete en Cartagena: Puertas de Murcia, 27, principal. La Industria Burgalesa vende las mejores patatas de simiente.—Superiores resultados en años anteriores.—Clase excelente y de gran rendimiento.—Almacén frente a la Delegación de Hacienda. Enrique Fernández Crespo EX-ALUMNO INTERNO DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID MEDICO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS Y CIRCULACION GENERAL. Horas de consulta: De 11 a 1 por la mañana y de 3 a 5 por la tarde.—Los pobres gratis.—Ferrería, 36, principal.—Murcia.

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. PEREZ MATEOS ESPECIALISTA SAN NICOLAS DE MURCIA. CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA ZIELE VENEREO Y SIFILIS. D. J. BERNUDEZ ESPECIALISTA MURCIA. El Dr. López Campello Profesor del Instituto Rubio de Madrid Tiene consulta de enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINO E HIGADO, en Alicante, San Fernando, 65, de 9 a 11 y de 3 a 5. Excepto los sábados y domingos que tiene la consulta en Murcia en el Hotel Reina Victoria (antes Universal). Gripe (Trancazo, Mosquito) Constipados, catarros agudos, Enfriamientos. CURACION RAPIDA tomando en los primeros síntomas la Aforina Moreno desaparecen inmediatamente la tos, la fiebre y los dolores. Previene y evita las complicaciones del corazón y de los pulmones. Para su uso sugetado a la instrucción que acompaña a cada frasco. Precio del frasco, 2 pesetas. De venta: Farmacia Moreno, Camachos, 28, Murcia.—Y en todas las Farmacias y Droguerías. Esqueletos de defunción Se admiten en la imprenta de este periódico durante toda la noche y en la Administración desde las diez hasta la una y desde las tres hasta las siete de la tarde.

El Gobierno de que se habla y que yo vaya a formar parte del mismo, no conozco ni los propósitos, ni el programa que tenga Alhucemas. Continué hablando del presente momento político, dejuiciándose de su perspectiva que no tiene el propósito de formar parte de ningún Gobierno a menos que su colaboración se considere absolutamente necesaria. Para él son indiferentes la persona del presidente y de los ministros que deban constituir el Gobierno. Lo que considero importante es el problema y las soluciones que deban darse a los problemas pendientes. Claro es, que han de estar en armonía con el programa y las soluciones que se han de dar. A la vez predicando hace tiempo. Este caso apoyaría sin condiciones algún Gobierno que ofrezca desarrollar dicho programa. Añadió que le parecen muy bien las normas de que se habla. Está conforme en que precisa ir a soluciones concretas para desarrollar la política económica con objeto de intensificar la acción de España para la situación que se creará en el momento de la paz. De esa política, la primera expresión será el presupuesto. Reunión de los reformistas Al salir de Palacio Melquiades, se dirigió a su domicilio, donde poco después se reunió la Junta nacional del partido reformista, con objeto de dar cuenta el jefe de su visita a Palacio. Se cambiaron impresiones extensas. Los reunidos mantuvieron el criterio de formar parte de ningún Gobierno que no contraiga el compromiso de hacer unas Cortes constituyentes, cumpliendo la nota facilitada recientemente por el partido. Dice Besteiro Besteiro ha manifestado que cuanto ocurre en estos momentos le parece un acontecimiento. A los socialistas no les interesa esto nada. Según nuestras impresiones —añadió—se acentúa la descomposición del régimen y en tales circunstancias es normal que permanezcamos aislados, pero atentos. En cuanto al movimiento de personas no vale la pena que nos fijemos en él. Es el juego de siempre. Dice Pablo Iglesias El líder de los socialistas ha manifestado que el discurso de Besteiro le pareció admirable. Está conforme con todo lo que manifestó. Se extraña de que haya alguien que quiera pensar en que los socialistas admitirán una colaboración que sería absurdo. Ni con el régimen ni con sus hombres podemos tener el menor trato. No nos inspiren confianza. Todos han demostrado ser unos pocos reaccionarios. Para nosotros la izquierda verdadera empieza en los republicanos. La labor de Alhucemas no les inspira ninguna confianza. No puede creerse en la democracia que en el liberalismo de un político que ante el espectáculo que nos ofrece Europa, creo que le basta para seguir empujando al pueblo con echar mano de los afeites para darse un barniz de liberal. Parece que en las altas esferas ha habido igual intento, pero nosotros no podemos olvidar la famosa cruz dada a Sánchez Guerra, ni la alegría que tuvieron al saber que se quedaba sin cátedra Besteiro. Creo que mañana llegará Lerroux. Varemos lo que dice. Para derribar el régimen es para lo único que puede contarse con nosotros, pues es evidente que ninguna Monarquía puede ser base para el establecimiento de la República social a que aspiramos nosotros. Los regionalistas Se muestran satisfechos los regionalistas. Dicen que la conferencia celebrada hoy entre el rey y Cambó fué muy interesante. Cambó se expresó en términos en que jamás lo había hecho ningún jefe político y que para subrayar más lo dicho, había insistido en invitar a la Corona a que meditara sobre todo cuanto había dicho y hecho, pues no procedió político alguno con tanta lealtad para el rey como ellos. Añaden por esto que han cumplido con su deber y están exentos de responsabilidad. Reunión aplazada reunión de señores y diputados monistas que estaba anunciada esta noche con objeto de determinar su actitud ante la crisis, se ha aplazado hasta mañana a medio día. Alcalá Zamora manifestado Alcalá Zamora que va a la completamente identificado Alhucemas. El discurso que este pronunció ayer atra todos los radicalismos viables habrá ningún partido gubernamental que pueda llegar a más en las presentes circunstancias. caso en el porvenir pueda llegarse por alguna otra conversación social, por ahora insiste en que no puede ser más.

# ITINERARIOS DIRECTOS con todos los trenes de viajeros de la Región

De La Unión-Cartagena-Murcia a Lorca-Granada-Almería y Madrid

| TRAYECTOS                     | HORARIOS DE TRENES      |
|-------------------------------|-------------------------|
| La Unión (Mercado) Salidas:   | 10:50 14:51 17:4        |
| Cartagena (Tranvía) Llegada:  | 11:— 15:21 17:34        |
| Cartagena (MZA) Sal.          | 6:10 11:50 13:45 19:—   |
| Alcañices... Llegadas:        | 8:— 13:10 18:20 21:10   |
| (enlace con Alicante) Sal.    | 8:4 13:13 18:22 21:13   |
| MURCIA... Llegadas:           | 8:23 13:30 18:40 21:35  |
| Id. Salidas:                  | 8:33 13:55 18:5 2:20    |
| Alcantarilla Llegadas:        | 8:45 14:7 19:16 2:36    |
| Alcant. Lleg. de Madrid 7:55  | 12:10 18:20 merc.       |
| Alcantarilla (A. L.) Salidas: | 9:10 15:55 20:—         |
| Lorca (San Diego) Llegadas:   | 10:56 18:55 22:11       |
| Lorca (Baza)... Salidas:      | 11:33 (9) Los miércoles |
| Almendricos... Llegadas:      | 12:9 y sábados,         |
| Aguilas Lleg. de Murcia 13:35 | Lleg. de Baza 17:10     |
| Almendricos (B.) Salidas:     | 13:21                   |
| Baza... Salidas:              | 17:— 9:— para Moreda    |
| Guadix Eupalmes... Salidas:   | 19:20 12:30 y Almería   |
| Guadix... Salidas:            | 19:55                   |
| GRANADA... Llegadas:          | 23:—                    |
| Guadix... Salidas:            | 21:30 13:35             |
| ALMERIA... Llegadas:          | 0:50 16:45              |
| Alcant. Lleg. de Lorca:       | 11:16 18:41             |
| Alcantarilla. Salidas:        | 14:20 19:30 3:01        |
| Albacete... Salidas:          | 20:50 1:13 16:45        |
| Alcázar... Llegadas:          | 0:20 3:55 21:40         |
| Salidas:                      | 3:— 4:10                |
| MADRID... Llegadas:           | 7:10 7:30               |

De Almería-Granada-Aguilas-Lorca a Alcantarilla-Madrid-Murcia-Cartagena-Alcañices.

| TRAYECTOS                      | HORARIOS DE TRENES      |
|--------------------------------|-------------------------|
| ALMERIA... Salidas:            | 4:50 11:40 p.ª Moreda   |
| GRANADA... Salidas:            | 5:45 y Baza             |
| Guadix... Salidas:             | 9:20 18:15 para Baza    |
| Baza... Salidas:               | 12:— 19:10 lg. de Alm.ª |
| Aguilas... Salidas:            | 14:5 Murcia 10:30 Baza  |
| Almendricos... Salidas:        | 15:49 Miercoles         |
| Lorca (Baza)... Llegadas:      | 16:25 sábados           |
| Lorca (S. Diego)... Salidas:   | 17:4 5:— 8:30           |
| Alcantarilla (Emp.) Lleg.ª:    | 18:41 7:22 11:16        |
| Lorca-MADRID. Llegada:         | 7:30 7:40               |
| Alcantarilla (M.Z.A.) Salid.ª: | 19:20 8:14 12:19        |
| MURCIA... Llegada:             | 19:32 8:25 12:30        |
| Cartagena... Llegada:          | 22:30 10:35 15:—        |
| ALICANTE... Llegada:           | 11:55 20:50             |

De Murcia a Alicante-Torrevieja y regreso hasta Cartagena y Lorca.

|                              |   |
|------------------------------|---|
| MURCIA... Salidas:           | 9:5 17:55 5:10-enlaza   |
| ALICANTE... Llegada:         | 11:55 20:50 10:— (en Al-Torrevieja... Llegada 11:40 20:35 — querías |
| ALICANTE... Salidas:         | 6:30 16:5 16:50   |
| Torrevieja... Salidas:       | 6:30 16:15  |
| Alquerías (Emp.) Llegada:    | 9:— 18:30 20:50 enlaza  |
| Salidas:                     | 9:5 13:32 21:13 M.Z.A   |
| MURCIA... Llegada:           | 9:30 18:50 21:35 (1)  |
| Cartagena... Llegada:        | 10:35 22:30   |
| Lorca (S. Diego)... Llegada: | — 22:11   |

De Alicante y Denia a Valencia y vice-versa hasta Murcia

|                                     |             |
|-------------------------------------|-------------|
| ALICANTE (Secundarios)... Salidas:  | 10:— 17:—   |
| Denia (Secundarios)... Llegadas:    | 14:31 21:45 |
| Denia (Norte)... Salidas:           | 15:16       |
| VALENCIA... Llegada:                | 19:45       |
| VALENCIA... Salidas:                | 6:31        |
| ALICANTE (Secundarios)... Llegadas: | 16:18 9:17  |
| ALICANTE (Andaluces)... Salidas:    | 16:50 (2)   |
| MURCIA... Llegada:                  | 21:35 (2)   |

(1) y (2) Esta combinación de Valencia-Alicante (Secundarios y Andaluces), es por un tren de mercancías-viajeros sujeto a la Real Orden del 15 de Diciembre de 1938, y que enlaza en Alquerías con el mixto ascendente de M. Z. A.

De Alicante a Jumilla y regreso.

|   |                              |
|---|------------------------------|
| ALICANTE Salidas:                                   | 20:—   Jumilla. Salidas: 8:— |
| Villena (V.Y.J.) Sal. 2ª 9   Yecla... Salidas: 9:25 |                              |
| Yecla... Sal. 2ª 15   Villena (V.Y.J.) Lle. 10:21   |                              |
| Jumilla... Lleg. 0:17   ALICANTE Lleg. 12:35        |                              |

NOTA.—En todos los trayectos enumerados puede utilizarse el billete kilométrico, excepto entre Cartagena (Tranvía)-La Unión y Villena-Jumilla.

(De la GUIA PRACTICA PARA EL VIAJANTE, en preparación).

Todas las Enfermedades de la Piel se curan

**Dermatitis herpetiforme Antigua de 5 años**

**Depurativo RICHELET**

poweroso específico contra todos los vicios de la sangre, enfermedades de la piel y artritismo:

Exemas, Herpes, Caparrosos, Grupos, Soriasis, Rejones, Fiebras, Diviesos, Impétigo, Prurigo, Siccosis, Zona, Humores fríos, Escrófula, Enfermedades de la plerma, Ulceras, Ligas, Manifestaciones de la sífilis.

Acanta frasca acompañada un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. De ósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Gacón, 8, rue de Belfort, Bayona (Francia).

Curada en 25 días

(URGENTE) BERLIN 5:30. La paz es un hecho por falta del Gran Ponche Español Ruiz (COÑAC VIEJO JEREZANO)

Agente para Aurelio Fuster.—Espinardo (Murcia) la provincia:

**Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes**

de B. Bernal Gallego SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO

ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS Y CORRIENTES.— Pídanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

VINO y JARABE de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y Cia

Preparados con la corteza de quina tintada que sirve para la fabricación de la célebre QUINA de PELLETIER, triunfante de la Anemia, la Gloriosa, la Leucorrea, las Irregularidades Menstruales, el Lufatismo y cuantas dolencias dimanen del Empequecimiento de la Sangre.

PARIS, 3, rue Vivienne y todas las Farmacias Descartar de las imitaciones y falsificaciones

VIAJES Y TURISMO

Via postal y toda clase de accesos rios sueltas.

G. H. Pascalle de San, 92, Baza. —Telegramas: Foun-ly —Baza.

Fonda "La Girald" Porche de San Antonio. —Cocido madrileño, peseta ración, con pan y postre. Jueves y domingos, arroz y pollo, igual precio. —Servicio a domicilio.

**MATRIMONIOS**

Desean casarse legalmente una señora, viuda, sin hijos, de 36 años, brasileña, elegante e instruida y con capital de 300.000 duros, y una señorita de 26 años, de distinguida familia y con 175.000 duros, con caballeros españoles, aunque tengan pequeño capital. Diríjanse (con sello de 25 céntimos para contestar) a la muy acreditada Filial de New York, Oporto.

Contra la epidemia reinante

JARABE ORIVE

Evitará el contagio o curará infección tomando Jarabe Orive.

SOLICITANSE Agentes productores, en la capital y provincia para dos acreditadas Compañías de Seguros marítimos y accidentes. Razón: Triunfo, 9. Despacho, izquierda, de 12 a 1.

MUÑECOS recortables. Gran entretenimiento para niños. Diez céntimos pliego. En esta Administración se expenden.

REPRESENTANTES a buenas comisiones, se necesitan en varios pueblos y ciudades de la provincia para el Anuario-Guia de Murcia y su provincia. Aparición a primeros del año 1919.—L. y M. Medina, Sagasta, 88, 1.ª MURCIA

**ANISOSA Solución Benedicto**

Nuevo preparado de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja: 0:50 ptas.

DEPOSITO Dr. Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid. Venta: Principales Farmacias de España.

**AGENCIA HAVAS** (SUCURSAL EN ESPAÑA)

9, PRECIADOS, 9

Anuncios nacionales y extranjeros

Combinaciones de publicidad en toda la Prensa

PRESUPUESTOS GRATIS

PIDANSE TARIFAS

Teléfono 38 69 — MADRID

AMA de cría, para su casa, de 23 años de edad, de los padres, de 20 y 25 años. Razón: Santo Ángel, Cuesta de la Luz, preguntando por José López Palma.

AMA de cría para su casa, de 26 años de edad, primiza. Razón: Soto de Alguazas, Torre de los Beltranes, preguntando por Domingo Bermúdez.

EL LIBERAL ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA. DECANO DE LA PRENSA DIARIA

## LA MAQUINISTA DE LEVANTE de Miguel Zapata

# GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Serve

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72

Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanación y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (140) ALEJANDRO DUMAS (PADRE)

**La señora de Monsoreau**

(Traducción de la Casa Editorial Viena de Luis Tasso)

—¡Bah!—dijo Chicot—¿te enfadas por tan poco, Quéris? ¿Es que el rey no se mete todos los días en un convento? Créeme, Enrique, si no te hacen más que eso, no puedes quejarte, ¿verdad, Panurgo?

El asno, al ser interpelado, levantó las orejas y se puso a rebuznar de una manera terrible.

—¡Oh!—dijo el monje—¿tienes pasiones? Señores—continuó—he salido de París con dos compañeros de viaje: Panurgo, que es mi asno, y el señor Chicot, que es el bufón de Su Majestad. Señores, ¿podéis decirme lo que ha sido de mi amigo Chicot?

Chicot hizo una mueca.

—¡Ah!—dijo el rey—¿es amigo tuyo? Quéris y Maugirón se destornillaron de risa.

—Es guapo tu amigo, y sobre todo respetable—continuó el rey.—¿Cómo se llama?

—Es Gorenflot, Enrique. Ya sabes, aquel Gorenflot de que te ha hablado el señor de Morvilliers.

—¿El incendiario de Santa Genoveva?

—El mismo.

—En ese caso, voy a hacer que le ahorquen.

—¡Imposible!

—¿Por qué?

—Porque no tiene cuello.

—Hermanos míos—continuó Gorenflot,—ya veis qué verdadero martirio. Hermanos, lo que se defiende en este momento es mi causa, o, mejor dicho, la de todos los buenos católicos. Vosotros no sabéis lo que pasa en provincias y lo que maquinan los hugonotes. Nosotros nos hemos visto obligados a matar uno en Lyon, que predicaba la revolución. Mientras quede uno solo en toda Francia, los buenos corazones no tendrán un instante de tranquilidad. Exterminemos, pues, a los hugonotes. ¡A las armas, hermanos míos, a las armas!

Varias voces repitieron:

—¡A las armas!

—¡Pardiez! haz callar a ese borracho—dijo el rey,—porque si no va a hacer una segunda San Bartolomé.

—Espera, espera, dijo Chicot.

Y tomando una cerbatana de manos de Quéris, se colocó detrás del monje y le dió un golpe en el omoplato con toda su fuerza.

—¡Al asesino!—gritó el monje.

—¡Toma! ¿eres tú?—dijo Chicot pasando la cabeza por debajo del brazo del monje.—¿Cómo te va, frailluno?

—Ayúdame, señor Chicot, ayúdame—exclamó Gorenflot,—los enemigos de la fe quieren asesinar me. Pero no moriré sin que me oigan. ¡A la hoguera los hugonotes! ¡a la hoguera el Bearnés!

—¿Quieres callar, animal?

—¡Al diablo los gascones!—continuó el monje.

En este momento, un segundo golpe, que no fué dado con una cerbatana, sino con un garrote, descargó en el otro hombro de Gorenflot, el cual soltó esta vez un verdadero grito de dolor.

Chicot, asombrado, miró en torno suyo; pero no vió más que el garrote. El golpe había sido dado por un hombre que acababa de perderse por entre la multitud, después de haber administrado el correctivo al hermano Gorenflot.

—¡Oh! ¡oh!—dijo Chicot—¿quién diablos nos venga de este modo? ¿será algún compatriota? He de saberlo.

Y se puso a correr detrás del hombre del garrote, que se escurría a lo largo del muelle, escoltado por un solo compañero.

que acababa de apalearse a Gorenflot, si algo extrañó en el aspecto de aquel hombre, y sobre todo, en el de su compañero, no le hubiese hecho comprender que había peligro en provocar bruscamente un reconocimiento que aquellos parecían querer evitar.

En efecto, los dos fugitivos procuraban indudablemente perderse entre la multitud, y sólo se volvían en las esquinas de las calles para asegurarse de que nadie les seguía.

Chicot pensó que sólo había un medio para disimular su persecución, y que consistía en precederlos. Ambos llegaban a la calle de Saint Honoré por la de la Monnaie y la del Tirechappe, y en la esquina de esta última, Chicot les pasó delante, y corriendo siempre, fué a emboscarse en la esquina de la calle de los Bourdonnais.

Los dos hombres subían la calle de Saint-Honoré, pegados a las casas de la parte del mercado de trigo, y con el sombrero echado hacia adelante y embozados en la capa, marchaban con paso ligero hacia la calle de la Ferronnerie. Chicot continuó precediéndolos.

En la esquina de la calle de la Ferronnerie, los dos hombres se detuvieron de nuevo para dirigir una mirada en torno suyo.

Entretanto, Chicot había continuado ganando terreno y había llegado a la mitad de la calle.

Allí, y enfrente de una casa que parecía ruinoso de puro vieja, estaba estacionada una litera enganchada a dos caballos. Chicot dirigió una mirada en torno suyo, vió al conductor

dormido en la delantera y una mujer que parecía inquieta y que pegaba el rostro a la silla, y entonces se le ocurrió que la litera esperaba a los dos hombres, y dando una vuelta por detrás de ella, protegido por su sombra combinada con la de la casa, se metió debajo de un banco de piedra que servía de mostrador a las verduleras que convertían en mercado, las veces a la semana, la calle de la Ferronnerie.

Apenas se había acurrucado allí Chicot, cuando vió aparecer a los dos hombres, que se detuvieron inquietos junto a la litera.

Uno de ellos despertó al cochero, y como éste tenía el sueño pesado, aquél dejó escapar un grito a... de los mejor acentuados, mientras que el otro, más impaciente aún, le pinchaba el trasero con la punta del puñal.

—¡Oh! ¡oh!—dijo Chicot,—no me había acordado, son compatriotas, a juzgar por el dialecto. Ya no me asombra que le hayan pegado un renflot porque decía mal de los gascones.

La joven mujer, reconociendo a los dos hombres, sacó la cabeza por la portezuela, y Chicot pudo ver más distintamente sus facciones de veinte a veintidós años, que eran guapa y muy pálida, y si hubiese habido claridad, por el vapor que humedecía sus ojos, los rubios y el círculo amoratado de sus labios, por sus manos de un blanco mate y la acción lánguida de todo su cuerpo, hubiese podido reconocer que era presa de esa enfermedad secreta que le habrían dado a conocer sus cuentes desfallecimientos y lo abultado de su vientro.